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1. Zakres i kolejność robót budowlanych 

Przedmiotem inwestycji jest budowa boiska wielofunkcyjnego wraz z montażem urządzeń 

sportowych oraz budowa placu zabaw i montaż urządzeń zabawowych z elementami małej 

architektury. 

Przewiduje sie realizacje inwestycji zgodnie z poniższym harmonogramem: 

- zagospodarowanie placu budowy, 

- roboty ziemne, 

- wykonanie fundamentów pod urządzenia sportowe, 

- wykonanie nawierzchni sportowej boiska wraz z dojściami z kostki betonowej, 

- montaż urządzeń sportowych typu bramki, słupki, kosze, 

- montaż piłkochwytów, 

- wykonanie nawierzchni placu zabaw, 

- montaż urządzeń zabawowych i elementów malej architektury, 

- wykonanie ogrodzenia wokół placu zabaw. 

 

2. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwu wynikającemu                
z wykonywanych robót budowlanych. 
 
Przed rozpoczęciem robót budowlanych wykonać zagospodarowanie terenu, co najmniej w 

zakresie: 

a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych, 

b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 

c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

f) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 

h) zapewnienia łączności telefonicznej, 

i) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów. 

   Teren budowy lub robót powinien być ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed osobami 

postronnymi. Teren znajduje się w sąsiedztwie budynku szkolno-przedszkolnego. Wysokość 

ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5 m. W ogrodzeniu placu budowy lub robót 

powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i 

maszyn budowlanych. Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić, co 

najmniej 0,75 m, a dwukierunkowego 1,20 m. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania 
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robót budowlanych należy wyznaczyć i oznakować miejsca postojowe na terenie budowy. 

Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do 

używanych środków transportowych. Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być 

utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu 

lub innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których 

dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. 

Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi 

lub znakami zakazu. Przejścia o pochyleniu większym niż 15 % należy zaopatrzyć w listwy 

umocowane poprzecznie, w odstępach nie mniejszych niż 0,40 m lub schody o szerokości nie 

mniejszej niż 0,75 m, zabezpieczone, co najmniej z jednej strony balustradą. Balustradę wykonać 

z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości 1,10 

m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a poręczą należy wypełnić w sposób 

zabezpieczający pracowników przed upadkiem.  

  Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane             

i wykonane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia 

pożarowego lub wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem 

elektrycznym. 

   Na terenie budowy powinny być wyznaczone i oznakowane, miejsca do składania materiałów    

i wyrobów.   Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów                     

i materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami 

elektroenergetycznymi. Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy 

wykonać w sposób wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub 

spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. Materiały drobnicowe powinny być ułożone        

w stosy o wysokości nie większej niż 2,0 m, a stosy materiałów workowanych ułożone w 

warstwach krzyżowo do wysokości nieprzekraczającej 10 – warstw. Odległość stosów przy 

składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza niż: 

- 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań, 

- 5,00 m - od stałego stanowiska pracy.  
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3. Przewidywane zagrożenia mogące wystąpić podczas realizacji robót budowlanych 

Użytkowanie maszyn i urządzeń 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 

technicznych: 

- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 

- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

- porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 

  Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być 

montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać 

wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne 

urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie 

budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 

Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi 

technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno – ruchową 

lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. Operatorzy maszyn budowlanych, kierowcy 

wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

Niedopuszczalne jest stosowanie maszyn i urządzeń, które: 

- podlegając obowiązkowi certyfikacji nie uzyskały wymaganego certyfikatu na znak 

bezpieczeństwa i nie zostały oznaczone tym znakiem, 

- nie maja wystawionej przez producenta lub dostawcę deklaracji zgodności z wymaganiami 

określonymi właściwymi przepisami. 

Urządzenia elektroenergetyczne powinny mięć skuteczna ochronę przeciwporażeniową,              

a urządzenia technologiczne, dodatkowo powinny być wyposażone w wyraźnie oznaczony 

wyłącznik awaryjny. 

Roboty ziemne i wykopy: 

Do robót ziemnych-wykopów należą miedzy innymi: wykopy wykonywane w celu wykonania 

nawierzchni oraz wykopy dla drenażu . 

Występujące najczęściej zagrożenia to: 

- zasypanie pracowników w wyniku zawalenia sie ścian wykopu 
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- wpadniecie do wykopu 

- spadanie na pracujących w wykopie brył ziemi, kamieni, itp. 

Jednym z podstawowych wymagań bezpieczeństwa i higieny pracy jest obowiązkowe 

zabezpieczenie ścian wykopu począwszy od 1m głębokości. 

 

4 . Instruktaż i szkolenie pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych. 

- szkolenie pracowników w zakresie bhp, 

- zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 

- zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w 

tym celu osoby 

- zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia 

roboczego 

 
5. zapobieganie niebezpieczeństwom i działania interwencyjne 

   Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 

bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 

  Na budowie powinny być urządzone punkty pierwszej pomocy obsługiwane przez 

wyszkolonych w tym zakresie pracowników. Na widocznym miejscu powinien być umieszczony 

wykaz zawierający adresy i numery telefonów: 

- najbliższego punktu lekarskiego 

- najbliższej jednostki straży pożarnej 

- posterunku policji 

- najbliższego punktu telefonicznego (urząd pocztowy, budka telefoniczna, itp) 

W razie wypadku przy pracy pracodawca jest obowiązany: 

- podjąć niezbędne działania eliminujące lub ograniczające zagrożenie 

- zapewnić udzielenie pierwszej pomocy osobom poszkodowanym 

- ustalić w przewidzianym trybie okoliczności i przyczyny wypadku 

- zastosować odpowiednie środki zapobiegające podobnym wypadkom. 
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Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 

- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie                             

z przeznaczeniem, 

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także          

o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 

przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi                  

z warunkami środowiska pracy. 

 

                                                             

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


